发挥专业技能,助力司法审判

积极发挥人民陪审员参审作用,增强裁判过程透明度

人民陪审员制度,是指国家审判机关审判案件时吸收非职业法官作为陪审员,陪审与职业法官或职业审判员一起审判案件的一种司法制度。人 民陪审员参与审判可以更好的落实司法公开,提高司法透明度。人民陪审员参与审判活动,能够直接、有效地监督法院的审判工作,使公众对司法 审判的监督作用得以充分发挥,有利于法院取得社会公众的信任,提高司法的公信度。通过人民陪审员按程序参与案件审理,扩大了司法决策知情 权, 增强了裁判过程诱明度。

本期"专家坐堂"介绍了人民陪审员参审的一些典型案例。

案例1

积极发挥陪审员作用 助力司法机关扫黑除恶

20世纪90年代开始,被告人 林某某通过在广东省佛山市三水区 经营渔港、夜总会、洗涤用品厂,积 累经济实力,并招揽社会闲散人员, 实施违法犯罪活动。以被告人林某 某为组织者、领导者的黑社会性质 组织先后实施了寻衅滋事、聚众斗 殴、串通投标、非法采矿等一系列违 法犯罪活动,利用组织的非法影响 力和国家工作人员的包庇、纵容,对 北江干流三水河段河砂开采业形成 非法控制,同时与其他黑社会性质 组织勾结,垄断北江干流清远河段 河砂开采项目,严重破坏了当地的 经济、社会生活秩序和生态环境,在 当地造成极其恶劣的社会影响。 2020 年 10 月,佛山市顺德区人民 检察院依法提起刑事附带民事公益 诉讼。佛山市顺德区人民法院随机 抽取四名人民陪审员, 与三名法官 组成七人合议庭审理本案。经审理 判决,被告人林某某等人犯组织、领 导黑社会性质组织罪、参加黑社会 性质组织罪、非法采矿罪等,并连带 赔偿生态环境修复费用、生态服务 功能期间损失、环境损害评估费用 共29.6亿元。一审判决后被告人不 服上诉,佛山市中级人民法院二审 裁定驳回上诉,维持原判。

面对多达 600 卷案卷, 超 700 项待处理财产、连续6天、每日近 10个小时庭审,四名人民陪审员始 终以案件审理者的"主人翁"心态和 高度的责任感、使命感,做到全面参 与阅卷、全过程参与庭审、全方位参 与合议发表意见。为在事实查明方 面充分发挥作用, 人民陪审员 核对公诉机关移交的讯问录像与庭 审举证的讯问笔录, 反复观看案件 所涉的视频、图片资料。人民陪审 员还仔细研究控辩双方的理由和依 据,在庭前会议、庭审发言等方面 提供了详尽可行的解决方案。在合 议庭的尊重和支持下,人民陪审员 主动搜集相关案例与法官交流,在 法律适用方面充分发表自己的意见 供合议庭参考。此外, 还以人民陪 审员特有的身份优势缓和各方冲突 矛盾,确保了庭审顺利进行。

【典型意义】

人民法院依法组织人民陪审员 参与审理、把扫黑除恶与审判工作 紧密结合, 打好了一场扫黑除恶人 民战争。合议庭在审判中, 准确适 用人民陪审员法七人合议庭事实认 定和法律适用区分的规定, 充分发 挥人民陪审员的积极作用,在人民 陪审员参审主观能动性、明晰人民 陪审员参审作用与范围、强化人民 陪审员与法官协作等方面都进行了

案例 2

运用专业知识 协助法官断案

原告甲公司、乙公司针对第三



人拥有的名称为"发光装置及显示 装置"的发明专利向原国家知识产 权局专利复审委员会提出无效宣告 请求。原告甲公司、乙公司认为, 该专利权利部分要求不符合专利法 相关规定,不具有创造性,请求宣 告该专利全部无效。专利复审委员 会作出决定,维持该发明专利权有 效,原告遂提起行政诉讼。北京知 识产权法院从具有相应专业知识的 人民陪审员名单中随机抽取四名人 民陪审员,与三名法官共同组成七 人合议庭审理本案。北京知识产权 法院经审理后判决驳回原告甲公 司、乙公司的诉讼请求。

本案专利技术是在20世纪90 年代形成,彼时行业状况与审理时 差异很大,案件所涉技术事实查明 难度较大,对于该专利的创造性判 断是一个不小的挑战。四名人民陪 审员忠实履职,深度参与本案审理 工作: 阅卷过程中, 人民陪审员运 用专业知识,全面说明涉案技术背 景和发展历程,帮助法官了解该领 域技术发展水平; 庭前会议中, 人 民陪审员向法官详细介绍了20世 纪90年代的专利研发环境等情况; 庭审阶段,人民陪审员认真听取双 方意见,围绕争议焦点对双方展开 有针对性的发问;合议时,人民陪 审员结合本专利技术的研发过程, 充分阐述相关事实依据和分析过 程; 判决书起草过程中, 人民陪审 员对技术事实部分提出修改意见, 确保相关表述准确、说理充分。

专利等技术类知识产权案件往 往涉及复杂的技术事实查明和认 定, 北京知识产权法院随机抽取具 有相应专业知识的人民陪审员共同 组成合议庭,参与案件审理,有利 于充分发挥其积极作用。人民陪审 员在法官的指引下积极履职, 形成 优势互补、充分体现了司法民主。 法官与人民陪审员共同对该案的复 杂技术问题和证据材料进行深入分 析,依法作出裁判,反映了中国法

院加强知识产权保护的坚定决心。

案例3

陪审员实地调查取证 发表意见行使表决权

原告张某甲、张某乙、胡某某 人均系新疆维吾尔自治区沙雅县 某园艺场的果农,种植约 70 亩梨 园。2019年4月,三名原告为增 加果树母梨挂果率, 前往被告处购 买农药,被告法定代表人李某及销 售人员向原告推荐"氟硅唑"药 剂,但原告喷施后发现梨树基本没 有坐果,甚至大量减产。原告遂委 托某农业科技公司进行鉴定,该机 构于 2019 年 5 月出具的鉴定意见 认为香梨没有坐果与喷施"氟硅 唑"药剂有因果关系,造成经济损 失合计30万余元。原告诉至法院, 要求被告赔偿经济损失, 退还并以 三倍价格赔偿原告购买农药款。沙 雅县人民法院从具有林果业种植经 营经验的人民陪审员名单中随机抽 取一名人民陪审员,与两名法官组 成合议庭审理本案。法院经审理认 为,原告单方委托鉴定机构作出的 鉴定意见不具有客观性, 经查该机 构亦无农药药害的鉴定资质, 判决 驳回原告诉讼请求。

本案事实问题争议焦点为原告 梨园造成损失的原因是否因被告销 售的"氟硅唑"药剂造成,双方对 药剂的产品质量均无异议。参加本 案审理的人民陪审员具有30余年 经营管理梨园的经验, 在事实认定 方面发挥了积极作用。一是协助厘 清审理思路。人民陪审员认真阅 卷、了解案情,为法官讲解种植业 领域生产管理的专业知识。本案审 理过程中, 为准确认定事实, 人民 陪审员积极参与实地调查取证,赴 现场详细了解情况,实地查看了喷 洒药剂的周边其他梨树, 具体判断 该药剂对周边梨树的影响。经调查 确认,周边果农使用该药剂并未对

产量造成直接影响,案涉梨园梨树

栽植授粉树较少、授粉树分布不合 理等因素, 都是导致减产的重要原 因。合议庭评议时,人民陪审员根 据调查取证的证据情况,与法官共 同对鉴定意见作出认定,独立发表 意见,行使表决权。

【典型意义】

"三农"问题是关系国计民生 的根本性问题。人民法院在审理涉 农案件时, 既要维护农民合法利 益, 又要注重营商环境的保护。本 案人民陪审员参审积极性高, 借助 自身职业经历和丰富的生活经验, 深入细致分析案情, 为法官把握案 情脉络、查清案件事实提供了有益 帮助,有力弥补了法官在种植业生 产管理方面专业知识的不足。同 时,本案法官充分尊重人民陪审员 行使履职权利, 促进人民陪审员深 度参审, 既维护了当事人的合法权 益,又取得较好的案件审理效果。

参加审理校园欺凌案 司法建议保护孩子

2020年9月, 谭某某等5名 某技术学校学生在学校附近文具店 无故殴打同学夏某某,后纠集被告 人卢某某等强行将夏某某带往公园 女厕所, 共同以扯头发、扇巴掌等 方式对夏某某实施殴打,并使用手 机拍摄殴打过程等视频、照片, 摔 坏被害人夏某某手机一部。之后被 告人卢某某等人通过微信群传播涉 案视频、照片。经鉴定, 夏某某轻 微伤, 医院诊断其出现急性应激反 应、重度抑郁、重度焦虑症状。广 州市花都区人民检察院指控被告人 卢某某犯寻衅滋事罪提起公诉。由 干案涉未成年人校园欺凌, 广州市 花都区人民法院随机抽取两名人民 陪审员,与一名法官组成三人合议 庭审理本案。法院经审理认为,公 诉机关指控被告人卢某某犯寻衅滋 事罪的事实清楚;另查明2020年 10 月,被告人卢某某家属赔偿被害 人 2.5 万元, 并取得被害人及其家属 的谅解;综合案件性质、情节、危害 后果及被告人的认罪态度和悔罪表 现, 经听取被害人意见, 依法判处被 告人有期徒刑一年。被告人不服一审 判决提出上诉, 二审法院认为原判认 定事实清楚, 定罪和适用法律准确, 维持原判。

本案人民陪审员具有多年教师从 业经历,参审过程中,人民陪审员充分发挥教育学、心理学方面的专业知 识优势,积极履行参审职责,切实提 升审判工作质效。庭审时, 人民陪审 员以富有亲和力的谈心方式发问, 促 使被告人全面讲出案发细节。人民陪 审员还按照"教育、感化、挽救"的 未成年人审判理念,从道德、人情、 成长等角度进行法庭教育。合议庭审 理认为,校园欺凌案件性质恶劣, 众学生暴力殴打、拍摄并传播有辱被 害人人格的视频等行为给被害人身心 带来难以逆转的巨大伤害,不适宜适 用缓刑。本案宣判后,人民陪审员指 出,本案暴露出学校、家庭、教育主 管部门存在宣传教育缺位、监管预防 缺失等不足,建议人民法院向教育主 管部门、学校发出校园欺凌、校园安 全防控的司法建议,尽可能杜绝此类 犯罪再次发生。合议庭采纳了人民陪 审员意见,针对建立常态化校园欺凌 防控工作机制认真拟定司法建议,建 议定期开展学生法治安全教育、加强 校园安全监管,严防校园欺凌事件发 生,保护未成年人健康成长。

【典型意义】

本案人民陪审员将教育专业知识 与司法审判理念深度融合, 充分发挥 人民陪审员参与案件的积极作用,帮 助案件审理工作取得了良好效果。特 别是案件宣判后、人民陪审员积极延 伸参审职能,主动承担起"法治宣传 员"的角色,穿针引线、建言献策, 有力推动形成对校园欺凌的社会治理 合力, 为加强未成年人司法保护贡献